

绿染鹤乡展新颜

——白城市实施林草湿生态连通工程走笔

本报记者 陈沫

蓝天碧水，群鹤起舞，芦苇荡鲜绿夺目，水泊泽烟波浩渺。

这里，是有“中国鹤乡”美誉的白城市，雄踞八百里瀚海，嫩江水白浪滔滔。

白城市位于科尔沁沙地北缘，是中国北方防沙带的重点区域，曾被“生态”所困，如今又因“生态”而兴。

2021年，白城市率先在全省启动实施林草湿生态连通工程，从系统工程和全局角度实施大生态治理，打通生态孤岛、连通林草湿空间，走出了一条以水为核心、以草原湿地为突破口、以造林绿化为重点的一体化生态保护和修复之路，促进林草湿彼此之间全面连通，提升了森林、草原、湿地生态系统的整体性和连通性。工程实施以来，累计完成各类造林75.23万亩、廊道绿化1208.71公里，村屯绿化1772个、城市绿化196万平方米、治理草原72.49万亩，修复湿地59.84万亩。

从全省大局来看，白城市率先启动实施林草湿生态连通工程，是切实保障全省生态安全的使命责任，从促进荒漠化治理和提升白城发展质量效益角度来看，此工程也是白城发展的必由之路。

多年来，白城市坚持生态立市、生态强市战略，始终把生态建设摆在首要位置，从纳入全市“四项重点工作”、到推进“一城三区”建设、再到实施“一三三四”高质量发展战略，坚持一张蓝图绘到底。

蓝图之下，是生态建设不断提档升级，向纵深推进——

统筹全市林草湿资源，规划先行、示范引领，打破县域、城乡之间单打独斗、各自为战壁垒，实行全域统筹规划治理；

聚焦北方防沙带建设和重点生态功能区保护修复，因地制宜开展生态修复治理，宜林则林、宜草则草、宜湿则湿，有效解决林草湿连通性不强、生态破碎化问题，全面连

通林草湿三大生态空间；

实施“绿美山川”造林绿化工程、“绿茵成片”草原治理工程、“水丰鹤舞”湿地修复工程及国、省国土绿化试点示范项目等重点工程，山水林田湖草沙冰系统治理加速推进，生态环境得到整体跃升。

依托良好生态，白城市“两山”转化成果丰硕，形成生态效益、经济效益、社会效益有机统一的良好发展局面。

在大安，已建成1.4万亩沙棘基地，沙棘综合加工厂正式投产，年产值预计可达5000万元；在洮南，文冠果种植面积达8.7万亩，依托洮南市国有林总场文冠果加工厂，生产文冠果油和文冠果茶等系列产品，实现生态和经济效益双丰收；在林地经济上，已种植黄芪、防风、甘草、苍术、板蓝根等中草药5.2万亩，同时吸引企业投资参与草业开发，带动林草转型发展；在生态旅游开发上，依托向海、莫莫格、嫩江湾等国省自然

保护区和湿地公园旅游资源，打造湿地生态游、草原风光游、民俗风情游、冰雪体验游、乡村休闲游品牌，各类旅游全面升温，游客数量直线攀升。

2023年，白城市林业总产值达到39.6亿元。“林草湿生态连通工程的实施充分体现了生态为民、生态利民、生态富民原则，不仅带动农民就业，增加农民收入，同时促进了乡村振兴和脱贫攻坚成果巩固。”白城市荒漠化土地治理中心主任纪凤奎说，在实施林草湿连通工程中，通过植树、种草、浇水、抚育、管护等工作，吸纳2万多人就业，社会效益显著。

生态兴则文明兴。白城将自身定位和发展放在全省战略全局和生态体系之中，守牢生态保护生命线，在高质量发展道路上笃定前行，一幅生态良好、生产发展、生活富裕的优美画卷正在白城大地徐徐铺展。



近年来，乾安县大力提升城乡交通运输一体化发展水平，全面完成了农村客运班线公交化改造，社会公众认可度和满意度显著增强。2024年，乾安县入选全国城乡交通运输一体化示范县。图为运行在让字镇大遐畜牧场站点的公交车。 本报记者 丁研摄

吉林化纤年产15万吨华绒项目投产

本报讯(记者李婷 张添奥)6月8日，吉林化纤集团公司年产15万吨华绒项目一次开车成功。

该项目生产的华绒纤维是通过集成创新拥有自主专用技术的新型纺织材料。华绒依托比棉绒更柔、比羊绒更暖、比羽绒更轻的产品特性，弥补了其他纺织材料的缺陷与不足，可与各种纺织纤维混纺，广泛应用于针织、梭织等领域。

作为吉林化纤加快构建新质生产力、引领行业新风向、助推纤维板块全面升级的重点项目，自去年8月开工以来，通过干部员工夜以继日地奋战，历时9个月实现一次开车投产。

该项目汲取了吉林化纤碳纤维原丝和腈纶纤维的生产技术和经验，进行了设备优化升级，实现装备自主加工国产化，使得产品质量更好、装备运行更稳、生产成本更低。这个项目也是吉林化纤一次单体产能最大、建设时间最短、工艺流程打通最快的优质项目。

据介绍，吉林化纤集团已与国家纺织品开发中心联合建立了“华绒之链”立体化的营销体系，从纤维、纱线、面料、成品及品牌开发上协同发力，市场前景可观。

传递心声 凝聚力量

长春市第二届市民合唱季音乐盛典唱响幸福

本报6月9日讯(记者王秋月)今天，“最春风—长春市第二届市民合唱季音乐盛典”在长春国际会议中心幸福唱响，22支展演团队1100多人在盛典“最春风”“人同情”“家国梦”“向未来”四个篇章中演绎了22首中外优秀作品。

以文化自信凝聚力量，提升城市文化品质，推进国家文化和旅游产业高地建设，持续打造群众文化特色品牌，构建全新文化惠民平台，长春市文广旅局牵头举办长春市第二届市民合唱季，用合唱传递心声、表达感情、凝聚力量，镌刻文化之城的生动标识，感知幸福春城的生机活力。

长春市第二届市民合唱季自4月份启动以来，共有163支团队报名，153支队伍、近7000余名选手进入复赛并参加了14场展演活动。吉林艺术学院音乐学院声乐合唱团、吉林艺术学院艺术学院青年合唱团、光辉合唱团、长春市职工合唱团、吉林省雪花合唱团等12支队伍更是两度登上了合唱季音乐盛典的舞台，表达了他们对合唱艺术的热爱，展现了他们高超的合唱技艺。

动动手指就能预约回收 “废旧家电以旧换新”小程序上线

本报讯(记者王春胜)近日，商务部等14部门联合发布《推动消费品以旧换新行动方案》，组织在全国范围大规模开展汽车、家电以旧换新和家装厨卫焕新活动。吉林省再生资源集团公司积极响应号召，在省供销社的领导下，迅速行动起来，加入这场家电以旧换新活动。

作为吉林省再生资源行业协会会长单位，吉林省再生资源集团公司充分发挥桥梁纽带作用，通过开发“废旧家电以旧换新”小程序、组织回收人员专业培训、制定服务标准等创新举措，快速建立了一个覆盖全省的回收网络，为家电以旧换新活动在全省范围内展开打下了基础。

日前，吉林省家电以旧换新回收工作正式启动，“废旧家电以旧换新”小程序同步上线。用户可通过小程序在线预约回收服务，并能实时跟踪回收进度，极大提升了回收效率。小程序的创新之处在于实现用户端、回收端、销售端三端互通。通过这一平台，回收的废旧家电型号、品类、数量都能直观体现，真正实现了废旧家电可追踪、可溯源。截至目前，全省累计完成订单3.5万单，销售额达1.37亿元。

下一步，省供销社将以落实大规模设备更新和消费品以旧换新工作为牵引，加快健全再生资源回收网络，根据城乡具体情况，重点在城区和城市近郊，建设与本区域再生资源回收体量相匹配的分拣中心。积极参与家电以旧换新，利用“废旧家电以旧换新”小程序联合协会企业开展废旧家电“互联网+上门回收”服务，实现回收业务省内全覆盖。培育壮大再生资源企业，推进各级供销社社企上下联动，抓好再生资源项目谋划，共同参与公共机构废旧物品回收业务。提升再生资源深加工能力，推动长春循环经济产业园项目和通化报废机动车精细化拆解项目建设。

创业奋斗“就”在吉林 造福家乡才是成功的意义

本报记者 刘霄宇

今年35岁的王鑫，毕业于原长春汽车工业高等专科学校。从迈进大学的那一刻开始，他就思索未来要成为什么样的人，怎样才能有意义地度过自己的一生。

大学期间，王鑫积极参加学生会、社团活动，不仅如此，他还走出校门创业，挣到了人生中的“第一桶金”。每天接触不同的人、不同的行业，让王鑫的眼界开阔起来。随着国家乡村振兴战略的提出，王鑫决定回到农村发展事业。“我觉得挣钱不是唯一目的，我希望自己的行为能够影响和带动身边人，投身于乡村振兴工作中，造福家乡，这才是自己成功的意义。”王鑫说。

作为土生土长的农民子弟，王鑫毅然决然地放下城里的生意，回到德惠市菜园子镇团结村，利用之前创业的经验，创办家庭农场，实现造福家乡的理想。

“如今的农村正需要有关知识、有想法的年轻人来帮助发展。我坚信农业在未来有很大的发展空间，家庭农场是打开农村产业发展的一把钥匙。我们通过兴办家庭农场来创品牌、建基地、搞加工、促销售，逐步实现生态效益、经济效益和社会效益三者的统一。”

王鑫创办的家庭农场施行种植水稻和养殖种牛一体的新型生态农业模式，与传统种植业和养殖业分离的模式相比，不仅生产的粮食品质高，养殖业的粪污处理问题也得到解决，保护了生态环境，可谓一举两得。经过几年的努力，王鑫的家庭农场目前固定资产超过百万元，被评为“省级示范家庭农场”“市级示范家庭农场”。

“未来，乡村仍然需要更多有能力、有知识的大学毕业生来支援和建设。”王鑫坚信，在这片生他养他的热土上，一定能创造出属于自己的一片天地。无论未来碰到什么困难，他都会坚定地走下去。

危急时刻，七旬老党员跳水救人

本报记者 马贺

吉林好人 引领风尚 培育和践行社会主义核心价值观

生活中的感动无处不在，危急时刻总有人挺身而出，传递暖正能量。今年72岁的延边州税务局退休职工、老党员宋长武就是如此，他从3米高的堤坝上纵身一跃，跳入湍急的河水，勇救落水女子。成功救援后，却“事了拂衣去”，做好事不留名，直到群众将这个义举传播开来，他的事迹才被众人知晓。2023年12月6日，宋长武救人被当地见义勇为评审委员会确认为见义勇为行为，随后宋长武入选“吉林好人”；近日，入选2024年第二季度“中国好人”候选人。

2023年7月15日18时30分，太阳即将落山，宋长武和往常一样在延吉市天池大桥附近散步。“有人落水了！”突然，附近群众大

喊。宋长武闻声朝河边跑去，定睛一看，一名女性正在河中挣扎。桥下水流湍急、水情复杂，许多群众围在岸边干着急，不敢贸然下水施救。

“我会游泳，我来！”见此情景，宋长武没有一丝犹豫，脱下上衣和外裤后，便从3米高的堤坝上纵身跃下。宋长武跳下去后发现，水很深，根本踩不到底，更因水流冲击桥墩产生了很多暗流、漩涡。千钧一发之际，宋长武奋力将落水女子拉住，始终小心地保持溺水者的口鼻能够自由呼吸。溺水者生的希望重重压在这名年逾古稀的老人身上，他的体力消耗很快，但脑海里只有一句话，那就是“坚持下去，救人要紧”。在頑

强意志的支撑下，他带着溺水者坚持等到了消防队赶到现场。溺水者被救起，宋长武也被群众拉上岸。

落水者被妥善安置后，宋长武冲了冲身上的泥沙，发现泥沙中夹杂着血渍，他这才感觉到右腿疼。原来，他的右腿被划出几道长长的伤口。宋长武没有声张，偷偷躲开大家的视线，一瘸一拐地回家了。到家之后，老伴儿看到他腿上的伤，问起缘由之后又害怕又心疼，“你都多长时间没下水了，那么深的河水，太危险了！幸好没事，想想真后怕啊！”宋长武只是说：“想那么多，就救不了人啦！”

在河中救人一命，宋长武并没有对外声张。次日，他还如往常一样到天池大桥附近散步、遛弯，偶然碰到了前一日围观的群众，大家认出了这位英雄，纷纷向他竖起大拇指，希望将他见义勇为的行为宣传出去。宋长武摇摇头，谢绝了大家的好意。

英雄虽然不愿留名，但这件好事却在群众中广为传播。延边州税务局离退休第一党支部书记谭东生偶然听说此事，多方了解后，得知这位英雄就是曾与自己共事多年的老同志，之后宋长武救人一事才被大家知晓。

“老宋能这么做，我一点也不意外。”谭东生表示，宋长武已经有53年党龄，在部队里锻炼了6年，一直以一名党员、一名军人的标准严格要求自己，无论到哪里都让党组织放心、让群众满意，尤其是在州税务局工作的数十年里，宋长武一直兢兢业业、恪尽职守，连续多年被评为优秀工作者。在退休之后，宋长武还参加了单位组织的“金榆宣讲团”，在所在的社区、街道发挥余热，为身边老年人讲解养老保险、异地就医等政策，“手把手”演示线上缴纳城乡居民两险流程；还作为“税费流程体验员”到办税服务厅预先体验“适老化”服务，提出改进意见，为税收事业发展贡献“银发”智慧。

“党组织和部队教育我，人民群众有困难时要挺身而出，虽然我目前在退役了，也退休了，但责任还不能丢，我要继续发挥余热，为大家做些力所能及的事儿。”宋长武坚定地说。

辽宁省外贸呈现持续复苏态势

4月份进出口总额同比增长15.2%，高于全国7.2个百分点

携手共谋新突破 东北振兴进行时

辽宁日报讯(记者董翰博)近日，一批“一汽红旗”商品车在大连汽车码头搭载“中远腾飞”轮出口至中东地区。这是继“一汽解放”成功出口印度尼西亚后，大连汽车码头再次助力中国自主品牌汽车走向国门。今年以来，大连汽车码头自主品牌商品车出口同比增长超90%。

一辆辆自主品牌汽车从辽宁走向世界，成为辽宁外贸发展回稳向好的生动注脚。数据显示，辽宁省外贸呈现持续复苏态势。5月31日，辽宁省商务厅相关负责人表示

示，今年前4个月，辽宁省进出口总额2496.2亿元，总值居全国第11位，同比增长0.6%，实现“由负转正”。特别是4月，辽宁省进出口总额同比增长15.2%，高于全国7.2个百分点。

“外需回暖及稳外贸政策持续显效，是当前支撑外贸发展的主要动力。”辽宁省商务厅相关负责人表示，今年以来，辽宁省外贸战线紧盯重点企业和重点产品，精准施策“稳现有、抢应有、拓会有”，多措并举拓市场，奋力打好外贸翻身仗，全力稳住外贸“基

本盘”。

开展“百团千企”拓市场行动。辽宁省组织百家企业参加德国法兰克福消费品展等22个重点境内外展会，全面放大参会效益。发动辽宁省593家企业参加第135届中国进出口商品交易会，设置展位2096个，达成出口意向成交额16.6亿美元，较上届增长16.9%。开展市场开拓政策宣传和业务培训，累计培训千余人次。

拓展外贸新业态新模式。促进海外仓提质增效，重点培育辽宁迈克集团古巴海外仓、阿联酋辽宁商会迪拜公共海外仓，指导辽宁东元缅甸海外仓项目提质升级，推进俄罗斯出口中心大连海外仓落地运营。稳步推进市场采购贸易试点，指导

西柳服装城推进预包装食品出口试点申报，复制推广辽阳市参与市场采购贸易工作经验。

扩大重点产品进出口。拓展原油贸易，成功争取获批原油非国营贸易进口允许量2080万吨。规范二手车出口备案程序，促进市场健康发展。前4个月，辽宁省二手车出口3457辆，出口金额6.8亿元，出口数量、金额同比分别增长5.6倍和5.8倍。

积极培育外贸新动能。支持鼓励大连中联运依托原油期货市场发展原油保税进口，新增进口43.4亿元。成功恢复边境互市贸易业务，丹东东沟互市贸易区达成复通后的首票进口业务。

全面优化口岸营商环境。推动沈阳市获批2024年国家促进跨境贸易便利化专项行动试点城市，成为继大连市后东北地区仅有的两个试点城市之一。推动大连港口岸扩大开放至太平湾港区项目列入2024年度国家口岸开放受理计划，成为全国纳入该计划的4个口岸之一。